KIMYA

ATOM VE PERIYODIK CETVEL

ORNEK 1 :
Bir elementin 60X+2 iyonunda 25 elektron vardir.

Ayni elementin, S8y izotopunun atomundaki
proton (p), nétron (n) ve elektron (e) sayilari
kactir?

P _n_ e
A) 23 35 23
B) 25 31 27
C) 25 33 25
D) 27 31 27
E) 27 33 25
(0SS 1999)
cOz0uM 1:
60

X+2 iyonunda 25 elektron bulunmaktadir.

p = e + yUk esitliginden yararlanilarak

p = 25 + 2'den proton sayisi 27 olarak bulunur.
Proton sayilari ayni, nétron sayilari farkli olan
atomlara izotop atomlar denir.

izotoplarda proton sayis! esit olacagindan ZjX’dir.
Bu atomun nétron sayisi 58 — 27 = 31’dir.

X atomu nétr oldugundan p=e 'dir.

Bu nedenle X atomunda; 27 proton, 27 elektron,
31 nétron bulunur.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri 10

ORNEK 2:
Bir elementle ilgili asagidaki bilgilerden hangi-
sine ulasabilmek icin, o elementin temel hal-
deki atomlarinin elektron dagiliminin bilinmesi
yeterli degildir?

A) Kditle numarasi
B) Atom numarasi
C) Degerlik elektron sayisi
D) Grup numarasi
E) Periyot numarasi
(OSS 1999)
¢cOzUM 2:

Bir elementin atomlarinin temel haldekielektron
dagilimi, toplam elektron sayisini verir. Nétr atom-
larda elektron sayisi, proton sayisina esit oldu-
gundan toplam elektron sayisindan proton sayisi-
na ulasilir. Nétron sayisi bilinmediginden kdtle nu-
marasl ise hesaplanamaz. Atom numarasi = pro-
ton sayisidir. Elementlerin degerlik elektron sayi-
sini ve periyodik cetveldeki yerlerini belirleyen
atom numarasi oldugundan soruda kitle numara-
sl (p + n) disinda diger bilgiler toplam elektron sa-
yisindan bulunabilir.

Yanit: A




ATOM VE PERiYODIK CETVEL

ORNEK 3:
Periyodik cetvelin tGguncl periyodunun |. elemen-
ti X, lll. elementi ise Y dir.
X ve Y ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhistir?

A) Her iki element de kati haldeyken elekirik
akimini iletir.

) Xin atom numarasi 11 ‘dir.

) Y atomunun cekirdeginde 13 proton vardir.
D) Y, kararli bilesiklerinde +3 degerliklidir.

) Xin XZO bilesiginin sulu ¢ozeltisi asidiktir.

(©SS 1999)

¢OZUM 3:

Periyodik cetvelin 1., 2. ve 3. periyodunda sadece
A grubu elementleri vardir. B grubu elementleri
yoktur. B gruplar 4. periyottan itibaren baglar. B
grubu elementleri metaldir. A grubu elementlerinin
bir kismi metal bir kismi ametal ve bir kismi da
soygazdir.

3. periyotta 1A, 2A ve 3A grubu elementleri me-
tal, 4A, 5A, 6A ve 7A grubu elementleri ametal,
8A grubu elementi soygazdir.

Soruda verilen X ve Y elementleri periyodik cetve-
li 3. periyodunun |. ve lll. elementi olduguna gobre;

I. elementi X, 1A grubundadir,
lll. elementi Y, 3A grubundadir.

Periyodik cetveldeki yerleri bilindigine gore, elekt-
ron dizilisi yardimiyla atom numaralari belirlenebi-
lir. Notr haldeki elektron sayisi, atom numarasina
ve proton sayisina esittir.

X icin elektron dizilisi; 1s22s22p®3s’ oldugundan
atom numarasi 11 dir.

Y igin elektron dizilisi; 1s%2s%2p®3s23p' oldu-
gundan atom numarasi 13'dr.

ikisi de metal oldugundan kati halde elektrik aki-
mini iletir.

X kararli bilesiklerinde +1, Y ise +3 degerliklidir.

Metal oksitlerin sulu ¢ozeltisi asidik degil, bazik
Ozellik gésterir.

Yanit: E

ORNEK 4:
X, Y, Z elementlerinin,
2n+1 X , 2n+2 v ’ 2n+2 7
n n n+1

atomlarinda, asagidakilerin hangisinde veri-
lenler birbirine esit degildir?

A) Xile Y’nin proton sayilari
B) X ile Y’nin nétron sayilari
C) Xile Z'nin nétron sayilar
D)

)

E

Y ile Z'nin kiitle numaralar
Z’nin ndtron sayisi ile proton sayisi
(0SS 2000)

¢cOZUM 4:
Bir element sembollnin sol Ust kdsesindeki sa-
yI kitle numarasina (p + n), sol alt késesindeki
sayl atom numarasina (p) esittir. Kitle numarasi
ile atom numarasi arasindaki fark nétron sayisini
verir.

Soruda verilen X ve Y’nin proton sayilari esittir.
X ve Z’nin nétron sayilar esittir.

Y ve Z'nin kitle numaralar esgittir.

Z’nin nétron sayisi, proton sayisina esittir.
@2n+2)—-(n+1)=n+1

—_—— —\— — —
Kitle no  Atom no Nétron sayisi

2n+1 "
Xnétron=2n+1—-n=n+1
n

2n+2 ..
Ynétron=2n+2-n=n+2
n

oldugundan X ve Y”nin nétron sayilari esit degil-
dir.
Yanit: B

Kavram Dersaneleri




ATOM VE PERiYODIK CETVEL

ORNEK 5:
.L"H ve °D
1 1
I “kK ve “ca
19 20
. ®cut' ve *cu
29 29

Yukaridakilerin hangilerinde verilen iki taneci-
gin kimyasal ézellikleri birbirinin aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve ll

C) Yalniz Il
E) Il ve lll
(0SS 2000)

¢O6zUM 5:

Kimyasal 6zellik proton ve elektron sayisina bagli
olarak degisir. Karsilastirilan iki tanecigin hem
proton hem de elektron sayilari esit ise kimyasal
6zellikleri de aynidir. Soruda verilen tanecik giftle-
rinden Il. ‘de proton sayilari farkli, Ill. de elekiron
sayilari farkh oldugundan kimyasal ézellikleri fark-
lidir. Ancak . de hem proton hem de elektron sa-
yilari ayni oldugundan kimyasal 6zellikleri de ay-
nidir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri

ORNEK 6:
Bir elementin atomlari ile ilgili,
I. Nétron sayilar farkli ise birbirinin izotopudur
Il. Elektron sayilari farkli ise en az biri iyondur
Ill. Kitleleri farkl ise birbirinin allotropudur

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill
D) Ivell E) Il ve llI
(0SS 2000)
¢cOzUM 6:
izotop: Proton sayisi ayni, ndtron sayisi farkl

olan atomlardir.

lyon: Bir elementin (+) veya (—) yuklu tanecikleri-
dir. Atomun elektron alip vererek olusturdugu ta-
neciklerdir.

iyonlarda; proton sayisi, elektron sayisina esit de-
gildir.

Allotrop: Bir elementin atomlarinin farkh dizilme-
sinden, farkl sekil ve blyiklikte olmasindan ileri
gelen ve farkli fiziksel 0&zellikler gdsteren
yapilardir.

Allotrop elementlerin atomlarinda proton ve nét-
ron sayisi aynidir.

Soruda verilen yargilardan | ve Il. dogru olup, Ill.
yargi yanlistir.

Yanit: D




ATOM VE PERiYODIK CETVEL

ORNEK 7:

Asagidakilerden hangisi, atom numarasi 1A
grubu elementlerinin atom numaralarindan iki
fazla olan hicbir element icin dogru degildir?

A) Elektron dagiliminin d' ile bitmesi
B) Elektron dagihminin p1 ile bitmesi

) Elektron dagiliminin p3 ile bitmesi
D) 3A grubunda olmasi
) Gegis elementi olmasi
(0SS 2001)

¢cOZUM 7:
Periyodik sistemde 1A grubu elementlerinin atom
numaralarindan iki fazla olan elementler 3A ya da
3B grubunda yer alirlar. Eger element 2. ve 3. pe-
riyotta ise 3A'da 4. 5. 6 periyotta ise 3B grubunda
yer alir. 3B grubu gegis elementidir ve elektron

dagilimi d'ile biter. 3A grubunun ise elektron da-
gihmi p1 ile biter. Bu nedenle elektron dagihminin
p3 ile bitmesi dogru degildir.

Yanit: C

ORNEK 8:
Asagidaki bilesiklerin hangisinde oksijenin
degerligi diger dérdiinden farkhidir?
(H, Na: 1A; Mg, Ca: 2A; C: 4A; O: 6A grubu
elementleridir.)

A) Na,0, B)H.O

.0, C) MgO2

D) CaO E) CO

2 2

(0SS 2001)

¢c6zUM 8:
Na ve H, 1A grubunda oldugundan degerlikleri
+1 dir.

Mg ve Ca, 2A grubunda oldugundan degerlikleri
+2 dir.

C, 4A grubunda oldugundan —4 ile +4 arasinda
degerlik alir.

O ise 6A grubundadir. Elektronegatifligi yliksek ol-
dugundan -2 ile —1 degerlik alabilir. Bilesiklerde
genellikle énce (+) degerlikler sonra (-) degerlik-
ler yazilir. (+) ve (-) degerliklerin toplami sifira
esitlenir. Bu kural soruda verilen bilesiklere uygu-
larsak;

Na'0,' , H'0; , Mg?o;,
Ca*?0;' olur.

Sadece C* 0} bilesiginde oksijenin degerligi
farkli olup, (—2)'dir.

Yanit : E

Kavram Dersaneleri




ATOM VE PERiYODIK CETVEL

ORNEK 9:

Atomun yapisi ile ilgili asagidaki genellemeler-
den hangisi yanhstir?

A) Protonlar (+) yuklu taneciklerdir.

B) Nétronlar elektriksel olarak nétr taneciklerdir.
C) Atomun cekirdegi (+) yukludar.

D) Elektronlar (—) yuklu taneciklerdir.

E) Atomun kutlesini belirleyen elektronlaridir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 9:
Atom, merkezinde bir gekirdek bu gekirdek etra-
finda yériingeler (enerji seviyeleri) bulunan bir ta-
neciktir. Gekirdekte proton ve nétronlar, enerji se-
viyelerinde ise elektronlar bulunur.

Proton pozitif yikl taneciktir. Nétron yiksuz oldu-
gundan atomun ¢ekirdeg@i pozitif yikludir. Atom
kitlesi ise proton ve nétronlarin toplamina esittir.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri

ORNEK 10:
2 4
05" e *2Y"  taneciklerinde
14 16

proton, nétron ve elektron sayilarindan han-
gileri esittir?

A) Yalniz proton sayisi
B) Proton ve nétron sayisi
C) Nétron ve elektron sayisi
D) Proton ve elektron sayisi
E) Yalniz elektron sayisi
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OzUM 10:
X sembolii ile gosterilen bir elementin sol Ust ké-
sesindeki say! kitle numarasini, sol alt kdsesin-
deki sayi ise atom numarasini verir.
Kutle no = p +n’dir.
Atom no = p’dir.
Notron = Kutle no — Atom no’dur.
iyonlarda ise proton = elektron + yilk esitligi var-
dir.

X ve Y tanecikleri icin p, n, e sayilari hesaplandi-
ginda;

30

o X+ iyonunda 14p

14=e+20 12e

30—-14 =16n vardur.
32

+4 .
X" iyonunda
16

16p

16=e+40 12e
32 -16 = 16n vardrr.
Buna gore, nétron ve elektron sayilar esittir.
Yanit: C




ATOM VE PERiYODIK CETVEL

ORNEK 11:
16 X2 , 24 v+ 40 7
8 12 20

taneciklerinin hangilerinde e™ > p = n iligkisi
vardir?

(e” = elektron , p = proton, n = nétron)

A) XileY B) Xile Z C)YileZz
D) Yalniz' Y E) Yalniz X
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzim 11:

Bir atom ya da iyon igin,
Kitleno=p +n

Atonno =p

Nétron = Kitle no - Atom no
Proton = Elekton + yik

esitlikleri vardir. Buna goére sorudaki tanecikleri
icin p, n, e saylilari hesaplandiginda;
16,2

8X icin;  8p
16 -8 =8n e > p = ndi.
8=e—-20 10e
24 ,+2
X igin; 12
12 ¢ P
24-12=12n p=n>edi.
12=e+20 10e
40
X igin; 20
20 ¢ p
40-20=12n p =n>edi.

12=e+20 10e

Bu nedenle e > p = n iligkisi sadece X taneci-
ginde bulunmaktadir.

Yanit: E

ORNEK 12:

m 2m

LTx, 2"y

m m
I 0X, Ly

3m 3m,

+2
[T

Yukarida verilen atom ve iyon ciftlerinden
hangilerinde kimyasal 6zellikler ayni oldugu
halde, fiziksel 6zellikler farkhidir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill
D) Il ve lll E) I ve Ill

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzZUM 12:

Kimyasal 6zellik proton ve elektron sayisina bagl
olarak degisir. Karsilastirilan iki tanecigin hem
proton hem de elektron sayilari esit ise kimyasal
Ozelikleri de aynidir. l.de hem proton hem de
elektron sayilari ayni oldugundan kimyasal 6zel-
likleri de aynidir. 1l. de proton sayilan farkh Ill. de
ise elektron sayilan farkli oldugundan kimyasal
6zellikleri farklidir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri




ATOM VE PERiYODIK CETVEL

ORNEK 13:

Asagida verilen madde ciftlerinden hangileri-
nin karsisindaki siniflandirma yanhstir?

Siniflandirma

A) P4 ile P8 Allotrop

B) ?;P—Q’ ile ﬁg Ar izoelektronik
C) ?g Pile ?; P izotop

D) ?(;P'S ile ?gp”’ izobar

E) ?15P ile 5’;263 izoton

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 13:

Ayni element atomlarinin farkl sayi ve diziliste bi-
raraya gelerek olusturduklari farkli sekillerine al-
lotrop denir. P4 ile Ps allotroptur.

Elektron sayilari ayni olan atom ya da iyonlara

izoelektronik denir.

31 -3 | 36 ) o w
15P ile 18Ar izoelektroniktir. lkisi de 18

elektron icerir.

Proton sayilari ayni, nétron sayisi farkli olan

atomlara izotop atom denir.
30

15
Kutle numaralari ayni, atom numaralar farkli

atomlara izobar atom denir.

30 -3 . 30 _+5 .
P ile P proton sayilari ayni oldugun-
15

31
ile 15P izotop atomlardir.

15
dan izobar degildir.
Nétron sayilari ayni, proton sayilar farkli olan

atomlara izoton denir.
31

. 32 .
ile S izotondur.
15 16

Yanit: D

Kavram Dersaneleri

ORNEK 14:

?i X atomunun izotopu oldugu bilinen (-1) de-
gerlikli iyonunun p , n, e sayilari hangisi ola-
bilir?

(p : proton , n : nétron , e : elektron)

p n e
A) 17 18 18
B) 17 20 18
C) 18 17 17
D) 17 20 16
E) 18 20 18
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢cOzUM 14:

Sorulan iyon ?i X atomu ile izotop oldugundan
proton sayisi yine 17’dir. Clnki izotop atomlarin

proton sayisi ayni olup nétron sayisi farklidir.

?i X atomunun nétron sayisi 35 — 17 = 18'dir.

O halde izotopunun nétron sayisi 18’den farkli
bir say! olmalidir.

x_1 iyonunun elektron sayisi ise p = e + yuk
17

esitliginden 17 =e—10 18 olmaldir.

Yanit: B




